2006年下期职高语文模拟试卷

命题：湖南邓佑群

一、选 择 题（每 小 题3分，共3 0分）

1．下列词语中加点词的字，读音有误的一组是 （    ）

  A．刚愎(bì)自用      风驰电掣(chè)     为虎作伥(chāng)    瞠(chēng)目结舌

  B．设身处地（chǔ）  同仇敌忾(kài)      有恃(shì)无恐      提纲挈(qiè)领

  C．鄙夷不屑(xiè)     栉（zhì）风沐雨   良莠(yǒu)不齐      并行不悖(bèi)

  D．如火如荼(tú)      揠(yà)苗助长      相形见绌(zhuó)      数（shuò）见不鲜

2．下列词语中字形完全正确的一项是（    ）


A．横征暴敛    骇人听闻    流连往返    赏心悦目    明珠暗投 


B．按部就班    闲情逸致    寒暄客套    残羹冷炙    大相径庭 


C．百无聊赖    仗义直言    委屈求全    风云变幻    责无旁贷 


D．盛气凌人    云蒸霞蔚    疲惫不堪    穷形尽相    迷天大罪 

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

  （1）瞩目________上升的五星红旗，聆听雄壮激越的《义勇军进行曲》，我们心潮潮湃，浮想联翩……

  （2）手术前，他们把___   困难和风险情况都考虑到了，并做了周密的应对安排与准备。

  （3）赵颖反复问自己：“这次测试其他同学都过了，为什么________我不及格？”


A．慢慢　　重重　　偏偏　　　　　　B．徐徐　　种种　　 偏偏


C．徐徐　　重重　　恰恰　　　　　　D．慢慢　　种种 　　恰恰阿

4．下列各句中，没有语病的一项是    (    )

    A、通过“三个代表”的学习，使广大干部进一步认识到加强和改进党的作风建设的极端重要性，增强了工作的紧迫感、责任感。

    B、这次在上海举行的APEC会议是一次在新世纪初我国主办的十分重要的大型国际会议，意义重大，举世瞩目。

    C、团中央要求各级团委服从服务国家生态环境建设大局和人民群众优化美化生活环境的需要，全面推进保护母亲河行动。

    D、美国总统布什11月26日发表讲话，首次把可能开发并利用大规模杀伤性武器，并此威胁其他国家列入打击恐怖主义的考虑范围。

5．下列句子的标点符号使用完全正确的一项是（    ）


A．水生笑了一下，女人看出他笑得不平常，“怎么了，你？”

 
B．写文章要做到“平字见奇，常字见险，陈字见新，朴字见色。” 


C．这一带在古代就是一个“少草木，多风沙”（《汉书•匈奴》）的地方。

 
D．那个时候，他还只是个十二、三岁的孩子，懂得什么？ 

6、下列四组句子中,表达的意思不相同的一项是（    ）


A．我们差点儿就掉下去了。            B．大家好容易找到了他。


   我们差点儿没掉下去。                  大家好不容易才找到了他。


C．管他是干什么的,都抓起来！         D．当时的完全不是这样情况。 

       不管他是干什么的,都抓起来!            当时的不完全是这样情况。

7、下列作品、作家、时代（国别）及对应有误的一项是：（    ）


A．   《药》―――――――鲁迅――――现代――――小说 


B．《装在套子里的人》―――契诃夫―――-法国――――小说 


C．  《荷花淀》――――― 孙犁 ――― 现代 ――――小说


D．  《包身工》――――― 夏衍 ――― 现代 ―――报告文学

8．填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是：（     ）


曾宪梓先生对内地的总捐资额超过四亿人民币，有人这样问他：“有钱快乐，还是没有钱快乐？”曾先生这样回答说：“                                          。不要成为钱财的奴隶，要成为钱财的主人。”

    ①我不算有钱              ②穷人有穷人的快乐，有钱人有有钱人的苦恼

    ③有钱不一定快乐          ④看你怎么用

    ⑤但是我把钱用在有益的事业上

A．①③②④⑤     B．①⑤②③④     C．③②④①⑤     D．②③④①⑤

9．下列说法不正确的一项是（    ）

A．计划，包括标题、正文、署名和日期。     

B．通报是上级机关表彰先进、批评错误、通报情况的公文。     

C．学校打算办一个服装厂，应向上级主管部门写一个报告。     

D．通告，包括标题、正文、落款三个部分。它属于告知性公文，主体多用分项的写法，要写得具体明确。

10．读下面唐朝诗僧景云《画松》诗，选出后面分析不确切的一项（   ）

画松一似真松树，且待寻思忆得无?

曾在天台山上见，石桥南畔第三株。

    A．第一句写见到画松，立即为之打动，觉得完全像一棵真松树。“一似”二字表达出一种惊奇之感。


B．二、三四句写诗人沉思凝想去把握画境。当画境从自己的生活体验中得到印证时，诗人获得了一种顿悟的极大乐趣。


C．诗人用秀丽奇险的东南名山天台山上的松树与“画松”进行对比，表现画松的苍老遒劲。


D．作为题画诗，本诗独具一格，未对画松作实在的形状描摹，而纯从观者的心理感受生活体验来写，从虚处传画松之神，既写出了欣赏活动中的诗意感受，又表现了画家的艺术造诣。

二、现代文阅读（36分）

（一）阅读下面的文字，完成11～18题。（24分）


我们这次访问包头，曾经登临包头市西北的大青山，游览这里的一段赵长城。这段长城高处达五米左右，土筑，夯筑的层次还很清楚。东西纵观，都看不到终极，在东边的城址上，隐然可以看到有一个古代废垒，告诉人们那里在当时是一个险要地方。


我在游览赵长城时，作了一首诗，称赞赵武灵王，并且送了他一个英雄的称号。赵武灵王是无愧于英雄的称号的。大家都知道，秦始皇以全国的人力物力仅仅连接原有的秦燕赵的长城并加以增补，就引起了民怨沸腾。不知从什么时候起，在秦始皇面前就站立着一个孟姜女，控诉这条举世闻名的万里长城。甚至在解放以后，还有人把万里长城作为“炮弹”攻击秦始皇。而赵武灵王以一个小小的赵国，在当时的物质和技术条件下，竟能完成这样一个巨大的国防工程而没有挨骂，不能不令人惊叹。


当然，我说赵武灵王是一个英雄，不仅仅是因为他筑了一条长城，更重要的是因为他敢于发布“胡服骑射”的命令。要知道，他在当时发布这个命令，实质上就是与最顽固的传统习惯和保守思想宣战。

11、解释下列词语在文中的意思：（2分）


A、胡服骑射：


B、炮弹：

12、对文中划线句子分析正确的一项是：（     ）（2分）


A、单句      B、因果复句      C、递进复句      D、条件复句

13、文中引述秦始皇的事除了陪衬赵武灵王外，还有一个目的是：（3分）

14、赵武灵王发布“胡服骑射”命令的目的是：（3分）

15、作者说“赵武灵王是无愧于英雄的称号的”这个结论是怎样得出的：（    ）（3分）


A、传说     B、推理     C、史迹     D、史籍

16、作者说“赵武灵王是无愧于英雄称号的”理由是：（3分）

17、第二段文字从哪三个方面将秦始皇与赵武灵王筑长城作对比？（写出角度即可）（3分）

    （1）










（2）










（3）









18、修长城的目的是抵御外侵，“胡服骑射”是学习外族的长处，两者是否矛盾，为什么？（5分）

（二）阅读下面的文字，完成19～22题。（12分）


在英国权威的科学杂志《自然》上刊登的一篇美国科学家的论文说，研究人员在实验室里把抗虫害转基因玉米“BT 玉米”的花粉撒在苦苣菜叶上，然后让蝴蝶幼虫啃食这些菜叶。四天之后，有44%的幼虫死亡，活着的幼虫身体也较小，而且没有精神。而另一组幼虫啃食撒有普通玉米花粉的菜叶，就没有发生类似现象。另据英国科学家的研究，与一般大豆相比，耐除草剂的转基因大豆中，防癌的成分异黄酮减少了。这些结论引起了科学家的担心，也引起了世界范围的不安。


苏格兰科学家普斯陶伊的转基因土豆研究，情况却有所不同。去年秋季，普斯陶伊称，自己一项未经发表的实验结果证明，年幼老鼠食用转基因土豆10天后，其肾脏、脾和消化道都出现损伤，而且免疫系统也遭到破坏，他将这一切归咎于对土豆的基因操作本身。他的结论据说得到了14个国家20名科学家的支持。但英国最具权威的科研机构英国皇家学会宣布，该学会组织的6人专家组经过详细评估发现，他的研究无论在设计上，还是在操作和数据上，都充满漏洞，他的结论无法成立。然而，这场在英国引起并跨出国界的轩然大波却至今未平。


转基因技术是一项先进的生物科学技术，这一点已在世界范围内取得共识。美国是转基因技术最先进的国家，据统计，美国的大学、科研机关和企业等已经开发出上百个转基因作物品种，其中仅有43个品种的安全性得到了美国食品和药物管理局的确认。面临转基因玉米和大豆正在进行大面积种植与大量出口以及由此引发争议的现状，美国国家科学院已经郑重承诺，将就转基因食品的安全性问题展开全面调查。看来，在发展转基因技术的同时，也是应当注意吸取任何一种现代工业技术发展过程中的教训的。

19．引起“科学家的担心”和“世界范围的不安”的原因是（    ）



A．“BT 玉米”抗虫害能力并不能达到百分之百，某些转基因大豆可能会致癌。

B．某些转基因作物会对生态环境造成污染，还有一些会削弱作物对人体健康的作用。

C．转基因作物会毒杀昆虫或影响昆虫的发育，并会降低人体自身的防癌功能。

D．由于毒素存在，某些转基因作物会污染环境，因此而影响人体的健康。

20．不符合第二自然段文意的一项是（    ）




A．普斯陶伊认定，转基因作物会损伤动物内脏并在破坏免疫系统，他声称是通过实验证明这一点的。


B．英国皇家学会认为普斯陶伊的结论不能成立，根据主要是普斯陶伊实验的科学性太差。


C．普斯陶伊所引发的风波，表明了在世界范围内人们对这项先进的生物科学技术的某种担心与不信任。


D．“有所不同”是针对第一自然段而言，意思是说普斯陶伊的结论没有引起科学家的担心与不安。

21．文中所说的“教训”指的是（    ）


A．现代工业技术没有注意到它的安全性及对人们心理的影响。


B．发展生物科学没有注意到它对生态平衡和人类健康的影响。


C．发展现代工业技术没有注意到它可能造成的危害而做到趋利避害。


D．在科学发展中，没有听取各方面的不同意见，没有做更大范围的细致研究。

22．同本文作者的观点倾向不一致的一项是（    ）


A．转基因作物作为先进的生物科学技术成果所引起的担心和不安，绝不会妨碍这项技术的发展。


B．面对运用转基因技术所引起的世界范围的担心与不安，吸取教训总结经验才是正确的做法。

C．转基因技术是一项先进的生物科学技术，但在推行的时候，要特别考虑到它的安全性问题。


D．实验证明，某些转基因作物自身有长亦有短，但完全否定这项技术成果，尚缺乏科学依据。

三、文言文阅读（15分）

阅读下面文字，完成后面各题（15分）


异史氏曰：“天子偶用一物，未必不过此已忘；而奉行者即为定例。加以官贪吏虐，民日贴妇卖儿，更无休止。故天子一跬步，皆关民命，不可忽也。独是成氏子以蠹贫，以促织富，裘马扬扬。当其为里正、受扑责时，岂意其至此哉？天将以酬长厚者，遂使抚臣、令尹，并受促织恩荫。闻之：一人飞升，仙及鸡犬。信夫！”

23.“异史氏”是指            ，这种写法是受                 的影响。

24．下列对文中词语的解释，错误的一项是：（    ）


A、奉行者：奉命执行的人。


B、官贪吏虐：官吏贪婪暴虐。


C、独是：唯独这个。




D、恩荫：得到实惠。

25．下列句子中“以”字的意义和用法，与“掭以尖草”中的“以”相同的一项是：（    ）


A、独是成氏子以蠹贫




B、加以官贪吏虐


C、天将以酬长厚者




D、以促织富

26．下列句子在文中的意思，不正确的一项是：（    ）


A、而奉行者即为定例——然而下面执行的人却把它作为一成不变的定规。


B、民日贴妇卖儿，更无休止——老百姓天天赔上老婆卖掉孩子，可官府的赋税还是没完没了。


C、故天子一跬步，皆关民命，不可忽也——所以皇帝的一举一动，都和老百姓的命运息息相关，不能疏忽呀。


D、闻之：一人飞升，仙及鸡犬。信夫——我听说过这样的话：一个人得道成仙，连鸡狗也可以上天。这话确实一点不假啊！

27．对“异史氏曰”这段评论理解不正确的一项是：（    ）


A、这段评论指出造成百姓悲剧的是上自“天子”，下到那些贪虐的官吏的一整套封建官僚机构，认识深刻。


B、这段评论寄托了作者的讽谏之意，提出“天子一跬步，皆关民命，不可忽也”的看法，这一观点是积极可取的。


C、这段评论说成名获福是“天将以酬长厚者”，抚臣、令尹获赏是“一人升天，仙及鸡犬”，这些都是作者封建迷信思想的反映。


D、这段文字并不是小说情节结构的有机组成部分，它是对小说的内容所作的评论，对小说的主题起到了画龙点睛的作用。

四、其他题（12分=3+3+6）

28．补写出下列句中的空缺部分。（任选三小题）

    （1）忍看朋辈成新鬼,                            。 


（2）千呼万唤始出来，
 。转轴拨弦三两声，                   。 


（3）是故无贵无少，无长无少，
   ，
 。 


（4）哀吾生之须臾，
                 。

29．以“关爱”为开头，仿写两个句子。要求：两句都要与例句句式一致、字数相等，第二句还要跟后一例句的修辞方法相同。（4分）

〔例句〕 关爱是一个眼神，给人无声的幸福。关爱是一缕春风，给人身心的舒畅。

30．口语交际题（6分）

　　小李和小杨，为了一点小事，两个人在自习课上大声地争吵起来。如果班长既想达到批评的目的，又想把话说得委婉些，他该怎样说？（50个字左右）

五．作文（6 0分）

31．应用文写作（20分）

文源建筑公司需招聘出纳人员两名，要求应聘者年龄在28岁以下，男女不限，身体健康，具有中专以上毕业文凭且有会计证，一经录用，待遇从优。请你以文源建筑公司的名义，写一份招聘启事，200字左右。

32．阅读下面的材料，根据要求作文。（40分）

　　有一个孩子，伸手到一个装满榛果的瓶里去，他尽其所能地抓了一把榛果，当他想把手收回来时，手却被瓶口卡住了。他既不愿放弃榛果，又不能把手缩回来，不禁伤心地哭了起来。

　　一个旁边的人对他说："你知足些吧！只拿一半，让你的拳头小一些，那么你的手就可以很容易地拿出来了。"

　　在生活中，有时候只有放弃才能得到，但许多人却不明了二者的辩证关系，一味地想要获得，不想放弃，结果却什么也得不到。

请以"放弃"为话题，写一篇不少于800字的文章，题目自拟，文体不限。

参  考  答  案

1．D. 绌zhuó――chù

2．
B【A.往――忘；C.直――执；D.迷――弥。】

3．B（①句语体属书面语，用书面语词“徐徐”较口头语词“慢慢”恰当；②句若用“重重”则与后“风险情况”不搭配；③句引语表示事实跟所希望的正相反，“恰恰”含“正好”意，用“偏偏”较妥。）

4．下列各句中，没有语病的一项是    (    )

C  (A项缺主语，删去“通过”；B项语序不当，“国际会议”的定语应为：(是)“我国在新世纪初主办的一次十分重要的大型”D.项缺介词的宾语，应在“其它国家”后加上“的国家”)

5．B  （A“笑了一下”后应用句号，因为一句话已经说完。B.句号移到引号外面；D.句中顿号去掉。） 

6、D  7、B   8．D     9．C

10．C 不是进行对比，而是实指所画是天台山上的松树。

11、胡服骑射：改穿胡人服装，学习骑马射箭；炮弹：作为攻击秦始皇的言论。

12、B      

13、含蓄地否定认为修长城是秦始皇一大罪状的观点。

14、取他人之长，补自己之短。       

15、B

16、修筑长城，发布胡服骑射的命令

17、（1）人力物力     （2）修筑规模      （3）修筑后的反应

18、不矛盾。这两件事反映了赵武灵王两个不同侧面：一是抵御外侵，保卫和平生活；二是学习外族的长处。两者看起来事矛盾的，但实际又是统一的。因为都是属于民族关系方面的问题，并且都是正确处理民族关系的作法。

19．B   20．D   21．C   22．A

23.蒲松龄   司马迁（或《史记》）   

24.D（恩惠荫庇）
25.C
     

26.B（“日”只适宜意译，如“一年到头”）  

27.C（并不“都是”）  


28．补写出下列句中的空缺部分。（任选三小题）


（1）怒向刀丛觅小诗；       


（2）犹抱琵琶半遮面，未成曲调先有情；

（3）道之所存，师之所存也   

（4）羡长江之无穷A、怒向刀丛觅小诗；

29．仿写：关爱是一句问候，给人春天的温暖。关爱是一场春雨，给人心田的滋润。

30．略

四、作文

31．略
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